
Итоговая работа по информатике. 2024/25 учебный год. 10 класс  

Состав работы  

№ п/п  Тема  Соответствие 

учебнику  

№ по ДЕМО 

ЕГЭ 2022  

Время по 
спецификации   
Демоверсии   

2022 (мин)  

Уровень 

сложности  

Баллы за 

выполнение  

1  Информация и информационные процессы Структура 

информации  

Часть 1. Глава 1  1  3  Базовый  1  

2 Логика и компьютер.   

Логические операции.  

Часть 1. Глава 3  2  3  Базовый  1  

3  Алфавит и язык. Кодирование.  Декодирование  Часть 1. Глава 2  4  2  Базовый  1  

4 Алгоритмизация и программирование.  

Основные конструкции языка программирования. 

Выполнение и анализ простых алгоритмов 

Часть 1. Глава 2 5 4 Базовый 1 

5  Алгоритмизация и программирование.  

Основные конструкции языка программирования  

Часть 2. Глава 8  6  4  Базовый  1  

6  Кодирование. Определение объёма памяти, 

необходимого для хранения графической и звуковой 

информации 

Часть 2. Глава 8 7 5 Базовый 1 

7  Информация и информационные процессы. Измерение 

количества информации  

Часть 1. Глава 2  8  4  Базовый  1  

8  Информация и информационные процессы. 

Информационный объем сообщения  

Часть 1. Глава 2  11  3  Базовый  1  

9  Алгоритмизация и программирование.  

Основные конструкции языка программирования. 

Анализ алгоритмов 

Часть 1. Глава 2 12 6 Повышенный 1 

10  Информация и информационные процессы Структура 

информации  

Часть 1. Глава 1  13  3  Повышенный  1  



№ п/п  Тема  Соответствие 

учебнику  

№ по ДЕМО 

ЕГЭ 2022  

Время по 
спецификации   
Демоверсии   

2022 (мин)  

Уровень 

сложности  

Баллы за 

выполнение  

11 Компьютерная арифметика. Хранение 

в памяти чисел.   

Часть 1. Глава 2  14  3  Повышенный  1  

12 Логика и компьютер. Логические операции  Часть 1. Глава 3  15  3  Повышенный  1  

13  Алгоритмизация и программирование. Подпрограммы и 

рекурсия. Вычисление рекуррентных выражений  

Часть 2. Глава 8  16  5  Повышенный  1  

14 Алгоритмизация и программирование.  

Обработка числовой последовательности  

Часть 2. Глава 8  17  14  Повышенный  1  

15 Алгоритмизация и программирование. Анализ 

выполнения алгоритма.  

Часть 2. Глава 8  23  8  Повышенный  1  

16  Алгоритмизация и программирование. Работа 

с целыми числами  

Часть 2. Глава 8  25  20  Высокий 1  

  

Суммарное время 90 минут. Суммарный балл 16 баллов.  

Т.к. время рассчитывается по нормативу ФИПИ для выпускников, для учащихся 10 класса добавляется запас времени на перепроверку. Таким образом, 

общее время выполнения работы рассчитано на два урока (по 45 минут) и перемену между ними.  

Шкала оценивания:   
0-7 баллов = «неудовлетворительно», 8-10 = «удовлетворительно, 11-13 = «хорошо, 14-16 = «отлично».   



Пример заданий по темам1  

№  

п/п  

Тема  № по  

ДЕМО   

ЕГЭ 2025  

Возможная формулировка задания  Ответ  

1  Информация и 

информационные 

процессы 

Структура 

информации  

1   На рисунке справа схема дорог Н-ского района изображена в виде графа, в таблице содержатся 

сведения о длинах этих дорог (в километрах).  

 
Так как таблицу и схему рисовали независимо друг от друга, то нумерация населённых пунктов в 

таблице никак не связана с буквенными обозначениями на графе. Определите, какова длина дороги 

из пункта В в пункт Е.  

36  

2  Логика и компьютер.  

Логические 

операции.  

2  Логическая функция F задаётся выражением  

((x ∧ w) ∨ (w ∧ z)) ≡ ((z → y) ∧ (y → x)). На 

рисунке приведён частично заполненный  

фрагмент таблицы истинности функции F, 

содержащий неповторяющиеся строки. 

Определите, какому столбцу таблицы истинности функции F соответствует каждая из 

переменных x, y, z, w. 

yzwx  

3  Алфавит и язык. 
Кодирование.   

Декодирование  

4  По каналу связи передаются сообщения, содержащие только шесть букв: А, Б, В, Д, О, Т. Для 

передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию Фано. Кодовые слова для 

некоторых букв известны: Б – 010, В – 011. Какое наименьшее количество двоичных знаков 

потребуется для кодирования слова ВОДООТВОД?  

20  

 
1 Типы заданий могут отличаться, вариант является примером возможного набора заданий  



4 Алгоритмизация и 

программирование.  
Выполнение и анализ 
простых алгоритмов 

5 Автомат обрабатывает натуральное число N по следующему алгоритму. 

1. Строится двоичная запись числа N. 

2. Удаляются первая слева единица и все следующие непосредственно за 

    ней нули. Если после этого в числе не остаётся цифр, результат этого 

    действия считается равным нулю. 

3. Полученное число переводится в десятичную запись. 

4. Новое число вычитается из исходного, полученная разность выводится на экран. 

Пример. Дано число N = 11. Алгоритм работает следующим образом. 

1. Двоичная запись числа N: 1011. 

2. Удаляется первая единица и следующий за ней ноль: 11. 

3. Десятичное значение полученного числа 3. 

4. На экран выводится число 11 – 3 = 8. 

Сколько разных значений будет показано на экране автомата при последовательном вводе всех 

натуральных чисел от 500 до 5000? 

5 



5  Алгоритмизация и 

программирование. 

Основные 

конструкции языка 

программирования  

6  Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой координат. В начальный момент 

Черепаха находится в начале координат, её голова направлена вдоль положительного направления оси 

абсцисс, хвост опущен. При опущенном хвосте Черепаха оставляет на поле след в виде линии. В каждый 

конкретный момент известно положение исполнителя и направление его движения.  У исполнителя 

существует 6 команд: Поднять хвост, означающая переход к перемещению без рисования; Опустить 

хвост, означающая переход в режим рисования; Вперёд n (где n – целое число), вызывающая 

передвижение Черепахи на n единиц в том направлении, куда указывает её голова; Назад n (где n – целое 

число), вызывающая передвижение в противоположном голове направлении; Направо m (где m – целое 

число), вызывающая изменение направления движения на m градусов по часовой стрелке, Налево m (где 

m – целое число), вызывающая изменение направления движения на m градусов против часовой стрелки. 

Запись   

Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS]   

означает, что последовательность из S команд повторится k раз. Черепахе был дан для исполнения 

следующий алгоритм:  

Повтори 2 [Вперёд 10 Направо 90 Вперёд 20 Направо 90]  

Поднять хвост  

Вперёд 15 Направо 90 Назад 10 Налево 90  

Опустить хвост  

Повтори 2 [Вперёд 20 Направо 90 Вперёд 40 Направо 90]  

Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут находиться внутри пересечения фигур, 

ограниченных заданными алгоритмом линиями, не включая точки на границах этого пересечения.  

0  

6 Информация и 

информационные 

процессы. 

Измерение 

количества 

информации 

7 Прибор автоматической фиксации нарушений правил дорожного движения делает цветные 

фотографии размером 1024768 пикселей, используя палитру из 4096 цветов. Снимки сохраняются 

в памяти камеры, группируются в пакеты по нескольку штук, затем передаются в центр обработки 

информации со скоростью передачи данных 1 310 720 бит/с. Каково максимально возможное 

количество снимков в одном пакете, если на передачу одного пакета отводится не более 300 секунд? 

41 



7  Информация и 

информационные 

процессы. 

Измерение 

количества 

информации  

8  Юрий составляет 4-буквенные слова из букв П, Р, И, К, А, З. Каждую букву можно использовать не 

более одного раза, при этом в слове нельзя использовать более одной гласной.  

Сколько различных кодов может составить Юрий?  

216  

8  Информация и 

информационные 

процессы.  

Информационный 

объем сообщения  

11  
При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 

15 символов и содержащий только символы К, О, М, П, Ь, Ю, Т, Е, Р. Каждый такой пароль в 

компьютерной программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством 

байт (при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и 

минимально возможным количеством бит). Определите объём памяти в байтах, отводимый этой 

программой для записи 30 паролей.  

240  

9 Алгоритмизация и 

программирование.  

Основные 

конструкции языка 

программирования. 

Анализ алгоритмов 

12 Редактор получает на вход строку цифр и преобразовывает её. Редактор может выполнять две 

команды, в обеих командах v и w обозначают цепочки цифр. 

    заменить (v, w) 

Эта команда заменяет в строке первое слева вхождение цепочки v на цепочку w. Если цепочки v в 

строке нет, эта команда не изменяет строку. 

    нашлось (v) 

Эта команда проверяет, встречается ли цепочка v в строке исполнителя Редактор. Если она 

встречается, то команда возвращает логическое значение «истина», в противном случае возвращает 

значение «ложь». Строка при этом не изменяется. 

Дана программа для исполнителя Редактор: 

НАЧАЛО 

ПОКА НЕ нашлось(00) 

  заменить(01, 220) 

  заменить(02, 3201) 

  заменить(03, 2012) 

КОНЕЦ ПОКА 

КОНЕЦ  

Известно, что исходная строка начиналась с нуля и заканчивалась нулём, а между ними были 

только цифры 1, 2 и 3. После выполнения данной программы получилась строка, содержащая 0 

единиц, 186 двоек и 26 троек. Выведите минимальную длину исходной строки. 

 

43 



10 Информация и 

информационные 

процессы 

Структура 

информации  

13 В терминологии сетей TCP/IP маской сети называют двоичное число, которое показывает, какая 

часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу узла в этой сети. Адрес сети 

получается в результате применения поразрядной конъюнкции к заданному адресу узла и маске 

сети. Сеть задана IP-адресом 192.168.32.160 и маской сети 255.255.255.240. Сколько в этой сети IP-

адресов, для которых сумма единиц в двоичной записи IP-адреса чётна? В ответе укажите только 

число. 

8 

11  Компьютерная 

арифметика. 

Хранение в памяти 

чисел.   

14  Числа M и N записаны в системах счисления с основаниями 15 и 13 соответственно.  

M = 2y23x515,  N = 67x9y13  

В записи чисел переменными x и y обозначены допустимые в данных системах счисления 

неизвестные цифры. Определите наименьшее значение натурального числа A, при котором 

существуют такие x, y, что M + A кратно N.  

1535  

12  Логика и компьютер. 

Логические 

операции  

15  

На числовой прямой даны два отрезка: P = [25, 38] и Q = [29, 44]. Найдите наименьшую 

возможную длину отрезка A, при котором формула  

(x ∈ P) ∧ ¬(¬(x ∈ Q) ∨ (x ∈A)) тождественно ложна, то есть принимает 

значение 0 при любых x.  

9  

13  Алгоритмизация и 

программирование. 

Подпрограммы и 

рекурсия. 

Вычисление 

рекуррентных 

выражений  

16  Алгоритм вычисления значения функции F(n), где n – натуральное число, задан следующими 

соотношениями:  

F(n) = n, при n ≤ 3 при n > 

3:  

  F(n) = n + F(n–1), при чётном n;  

  F(n) = n*n + F(n-2), при нечётном n;  

Определите количество натуральных значений n, при которых F(n) меньше, чем 108.  

842  

14  Алгоритмизация и 

программирование. 

Обработка числовой 

последовательности 

17  В файле 17-1.txt содержится последовательность целых чисел. Элементы последовательности могут 

принимать целые значения от -10 000 до 10 000 включительно. Определите и запишите в ответе 

сначала количество пар элементов последовательности, в которых хотя бы одно число делится на 7, 

а другое при этом не делится на 17. Затем - минимальную из сумм элементов таких пар. В данной 

задаче под парой подразумевается два идущих подряд элемента последовательности. Например, для 

последовательности -45; 14; 22; -21; 34 ответом будет пара чисел: 3 и -31.   

2510  -19677  



15  Алгоритмизация и 

программирование. 

Анализ хода 

выполнения 

алгоритма.  

23  Исполнитель преобразует число на экране. 

У исполнителя есть три команды, которые обозначены латинскими буквами: 

A. Прибавить 1 

B. Умножить на 2 

C. Возвести в квадрат 

Программа для исполнителя – это последовательность команд. Сколько существует программ, для 
которых при исходном числе 2 результатом является число 20, при этом траектория вычислений 
не содержит числа 11? 
Траектория вычислений программы – это последовательность результатов выполнения всех 

команд программы. Например, для программы CBA при исходном числе 4 траектория будет 

состоять из чисел 16, 32, 33. 

37  

16  Алгоритмизация и 

программирование. 

Работа с целыми 

числами  

25  Напишите программу, которая ищет среди целых чисел, принадлежащих числовому отрезку 

[3532000; 3532160], простые числа. Выведите все найденные простые числа в порядке возрастания, 

слева от каждого числа выведите его номер по порядку. 

1 3532007 

2 3532019 

3 3532021 

4 3532033 

5 3532049 

6 3532091 

7 3532103 

8 3532121 

9 3532147 

 

 

 


